



Мы уже писали о международной научной конференции «Наследие Сергия Булгакова в современном социогуманитарном дискурсе», посвященной 140-летию со дня его рождения. В результате на экономическом факультете Киевского национального университета имени Тараса Шевченко вышел уникальный выпуск «Вісника КНУ імені Тараса Шевченка. Серія Економіка» (№ 131, 2011) – зримый итог диалога православных и светских мыслителей. Вне сомнения, важно, что такой диалог состоялся на столь высоком уровне, но еще значительно больше тот факт, что точки зрения его участников представлены в одном издании ведущего вуза Украины. Это признание того, что между Православием и наукой нет пограничной черты, которую невозможно пересечь. Более того, мы, православная интеллигенция, обязаны ее переходить с одной целью – показать, что понять мир вне Христа невозможно, что схемы секулярной гуманитаристики отнюдь не нейтральны и не безобидны для общества, а обладают разрушительным действием. Именно поэтому мы републиковали на сайте КРФО те статьи из сборника КНУ, которые поднимают эти вопросы и будут интересны православному читателю.

Это, прежде всего, работы архиепископа Бориспольского Антония (Паканича), ректора Киевской Духовной академии и семинарии УПЦ [«Протоиерей Сергий Булгаков: аспекты мировоззрения»](#) и иеромонаха Амвросия (Макара), настоятеля храма св. Амвросия Медиоланского (Милан), Председателя Киевского Религиозно-философского общества «[Православное учение о Творце и творении и софиология о. Сергия Булгакова](#)», примечательные тем, что открывают творчество о. Сергия Булгакова с той стороны, которая все еще остается закрытой для широкого научного дискурса, а именно – осмысление этапов его творчества как единого целого и сопоставление богословских идей мыслителя с православным вероучением.

К ним примыкают и статьи зарубежных участников конференции, прибывших по приглашению Киевского Религиозно-философского общества. Автор одной из них («[Це](#)

[рковь или София? Трагедия о. Сергия Булгакова](#)

») – профессор Парижского Свято-Сергиевского Православного Богословского Института Йоост ван Россум, почетный член Киевского Религиозно-философского общества, ученик протопресвитера Иоанна Мейендорфа, написавший под его руководством докторскую диссертацию о богословии Григория Паламы и Фомы Аквинского. Профессор Йоост ван Россум – участник конференций КРФО с 2004 года и постоянный автор журнала «Христианская мысль» с 2005 года. В «Віснику КНУ» и на сайте статья опубликована в оригинале на английском языке, а ее перевод увидит свет в следующем номере «Христианской мысли». Доктор богословия Оксфордского университета Брэндон Галлахер (автор статьи «

[Антиномичность, Св. Троица и вызов рационализма в богословии Сергия Булгакова](#)

») посвятил творчеству о. Сергия Булгакова свое диссертационное исследование. Изданная на английском языке работа – текст его доклада на конференции, а развернутая статья на его основе также будет опубликована в русском переводе в журнале «Христианская мысль». Кроме того, в скором времени на главной странице сайта можно будет ознакомиться с резюме выступления Б. Галлахера на украинском языке.

Мы републиковали также статьи членов Совета КРФО, посвященные одному из интереснейших направлений современных экономических и философских исследований – философии хозяйства, начало которому положила известная работа С. Н. Булгакова «Философия хозяйства» (1912). Рассказу о возрождении и развитии этого направления в современной экономической науке Украины и России мы посвятим отдельное сообщение. Здесь же отметим, что члены КРФО (кандидаты экономических наук И. В. Назаров, [А.&nbsp;В.&nbsp;Богуславский](#), а также недавно защитивший кандидатскую диссертацию Ю. Н. Сапачук) видят свою задачу не только в критике классической политэкономии и выявлении ограниченности постулатов современных направлений экономической мысли, но и в развитии концепции философии хозяйства, основанной на православном вероучении и преодолевающей недостатки ее варианта, предложенного С. Н. Булгаковым. Шагом в этом направлении и являются статьи И. В. Назарова («[Перспективи розвитку економічної теорії: конфлікт християнської та гуманістичної парадигм у світлі ідей «Філософії господарства» С. М. Булгакова](#)

») и Ю. Н. Сапачука («

[Господарство як онтологічна підвалина економіки в творчості С.&nbsp;Булгакова](#)

»). Конференция открыла для нас еще одного будущего автора журнала «Христианская мысль» – М. С. Сушенцову, ассистента кафедры экономической методологии и истории НИУ «Высшая Школа Экономики» (Москва). Идеи ее статьи («

[Христианский и гуманистический подходы к образу хозяйствующего субъекта в работах С.&nbsp;Булгакова и Э.&nbsp;Фромма](#)

») также соответствуют тому видению философии хозяйства, которого придерживаются члены КРФО, ведущие исследование в этом направлении.

Автор: Автор

---

Теперь о публикациях членов КРФО по материалам булгаковской конференции в других изданиях, которые также представлены на нашем сайте. Доклад члена Совета КРФО, кандидата философских наук А. А. Блуда « [Сила Имени Божиего: взгляд о. Сергия Булгакова](#) » был размещен на сайте [www.bogoslav.ru](http://www.bogoslav.ru)

В журнале «Философия хозяйства» (Москва) издана статья И. В. Назарова и Н. Г. Филиппенко «

[Проблемы отношения Церкви и культуры в творчестве Сергия Булгакова и Василия Зеньковского](#)

», написанная на основе их совместного доклада на конференции

Исследование взаимоотношений Церкви и культуры также является одним из приоритетных направлений для КРФО и требует отдельного обзора. Отметим только, что теме секуляризации культуры и стратегии ее преодоления в творчестве протопресвитера Василия Зеньковского, бывшего в свое время секретарем, товарищем председателя и председателем Киевского РФО (1908–1919), посвящена статья Ученого секретаря КРФО, кандидата философских наук Н. Г. Филиппенко (« [З творчої біографії Василя Зеньковського: еволюція поглядів на причини та наслідки секуляризації культури](#)

»), опубликованная в «Науковому віснику Чернівецького університету». Здесь эта статья заслуживает упоминания, поскольку развивает некоторые идеи совместной статьи И. В. Назарова и Н. Г. Филиппенко.

Тех же, кто хочет иметь более полную информацию о булгаковской конференции в Киеве в том, что касается обсуждавшихся на ней богословских и религиозно-философских проблем, отсылаем к шестому номеру журнала КРФО «Христианская мысль», работа над которым уже ведется.